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Kod zadania: col

XVII OlJ, zawody | stopnia Limit czasu: 10 s | Olimpiada
. . L o nformatyczna
26 wrzednia 2022 — 5 stycznia 2023 Limit pamieci: 256 MB Juniorow

Uwaga: to zadanie jest zadaniem otwartym. Mozesz sprawdzi¢ wynik swojego zgtoszenia w systemie SIO2.

Rozwazmy ciag A rozpoczynajacy sie od liczby N. Kazdy kolejny wyraz tego ciagu Ay, powstaje na podstawie poprzed-
niego wyrazu Ax. Precyzyjniej, jezeli Ax jest nieparzyste to Agy1 = 3-Ax+1, zas jezeli Ay jest parzyste, woéwczas Apy1 = A /2.
Zaktadamy, ze ciag konczy sie pierwszym wystapieniem liczby 1.

Przyktadowo, dla N = 46, ciag sktada sie z 17 elementéw i wyglada nastepujaco:

46, 23, 70, 35, 106, 53, 160, 80, 40, 20, 10, 5, 16, 8, 4, 2, 1

Istnieje hipoteza, ze dla dowolnego N, ciag generowany zgodnie z powyzsza reguta konczy sie jedynka (a nie jest
nieskonczony). Jak dotychczas nie udato sie tej hipotezy udowodnié, ale potwierdzono ja (miedzy innymi dzieki uzyciu
komputeréw) dla bardzo duzych wartosci N.

Poniewaz udowodnienie hipotezy moze by¢ zadaniem nieco zbyt trudnym nawet jak na standardy olimpijskie, poprzes-
taniemy na nieco fatwiejszym zadaniu. Majac dang liczbe M okreSlajaca oczekiwang liczbe elementéw ciagu A, nalezy
znalez¢ rozsadnie mata wartos¢ poczatkowa ciagu N, dla ktérej dtugosé utworzonego ciagu A wynosi doktadnie M.

Wejscie

W pierwszym (jedynym) wierszu wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna M (1 < M < 1800) okreslajaca oczekiwana
dtugosc¢ ciagu A.
Wyjscie

W pierwszym (jedynym) wierszu wyjscia powinna sie znalez¢ jedna liczba naturalna N okreslajaca poczatkowy wyraz
ciagu A.

Wartoé¢ N musi byé dodatnia liczba catkowita i nie moze przekraczaé 10'®. Pozostate wyrazy ciagu A moga byé
dowolnie duze. Jezeli istnieje wiele mozliwych rozwigzan, Twéj program moze wypisa¢ dowolne z nich.

Ocenianie

Mozesz rozwigzac¢ zadanie w kilku prostszych wariantach — niektére grupy testéw spetniaja pewne dodatkowe ograniczenia.
Ponizsza tabela pokazuje, ile punktéw otrzyma Twaoj program, jesli przejdzie testy z takim ograniczeniem.

Dodatkowe ograniczenia | Liczba punktéw
M <20 10
M <50 20
M < 500 60
Przyktady
Wejscie dla testu colOa: Wyjscie dla testu colOa:
17 46

Wyjasnienie do przyktadu: Jednym z mozliwych ciagéw A o dtugosci 17 jest ciag podany wyzej w tresci.
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Wejscie dla testu colOb: Wyjscie dla testu colOb:

7 10

Wyjasénienie do przykfadu: Jednym z mozliwych ciggéw A o dtugosci 7 jest ciag: 10,5,16,8,4,2, 1.

Problem Collatza Olimpiada finansowana jest ze Srodkéw Ministerstwa Edukacji i Nauki
© Olimpiada Informatyczna Junioréw, 2022 w ramach zadania publicznego ,Organizacja i przeprowadzenie olimpiad
oij.edu.pl i turniejéw w latach szkolnych 2019/2020, 2020/2021, 2021/2022".



https://oij.edu.pl
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/deed.pl

	Wejście
	Wyjście
	Ocenianie
	Przykłady

